
169 -

TORNATA DEL 18 GENNAIO 1867 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE AVVOCATO MARI. 

SOMMARIO. Atti diversi.=Rélazione del deputato Oliva sull'elezione del collegio di Tregnago, che e annullata. = 
Proposizione del deputato Mazzucchiper la nomina della Commissione perii regolamento, approvata. = Pro-
posizione del deputato Ferraris per la precedenza della discussione dei bilanci passivi — Dichiarazione e 
assenso del presidente del Consiglio. = Domanda e istanza del deputato Comin circa lavori intorno al porto 
di Napoli — Osservazioni del deputato Lazzaro — Risposte del ministro pei lavori pubblici — Osservazione 
del deputato Friscia. = Interpellanza del deputato Corte circa la presentazione del nuovo organico dell'eser-
cito, e le economie, e istanze per una discussione relativa —Dichiarazioni del ministro per la guerra — Osser-
vazioni dei deputati Lanza, Asproni e Rattazzi — 'Repliche — Dichiarazioni dei deputati Bixio e Di Petti-
nengo — L'interpellante non insiste. — Relazione di petizioni — Sospensione per quelle sidla Sardegna — 
Sulla petizione 8962 parlano i deputati Fanelli, Camerini, relatore, ed il ministro per Vinterno — Sulla peti-
zione 10,898 parlano i deputati Mancini Stanislao, Piroli e Siccardi, relatore — Sulla petizione 11,190 
parlano i deputati Cortese, Salaris, Piroli e Negrotto, relatore. = Approvazione dell'articolo unico del dise-
gno dilegge per estensione alle Provincie già pontifìcie delle leggi demaniali comunali — Istanza del deputato 
Asproni, e risposta del deputato Macchi. 

La seduta è aperta al tocco e mezzo. 
MACCHI, segretario, legge il processo verbale dell'an-

tecedente seduta, che viene approvato. 
GRAVINA, segretario, legge il seguente sunto di peti-

zioni, e quindi annunzia gli omaggi. 
11.329. La Giunta municipale della città di Livorno 

fa istanza perchè si provveda alla costituzione della 
più volte richiesta nuova circoscrizione territoriale 
della provincia livornese. 

11.330. I municipi del mandamento di Cagli (Pe-
saro) chiedono che le leggi d'imposta sulla ricchezza 
mobile e sul dazio consumo vengano riformate nel 
senso di lasciare in facoltà delle rispettive municipali 
amministrazioni di usare di quelle tasse che crede-
ranno più convenienti e conformi ai loro territori e re-
lativi prodotti, 

11.331. I sindaci dei comuni di Macomer, Ursulei, 
Baruminis, Nulvi, Mogorella, San Basilio, Aritzo, Cur-
curis, Ales, Morgongiori, Uri, Santa Giusta, Codron-
gianus, Nuraxinieddu, Donigala, Villacidro , Ruinas, 
Simala , Pabìllonis , Barrali, Soddi, Mandas, Fonni, 
Lotzorai, Villaputzo, Benetutti, Santa Teresa, Calan-
gianus, Villanovatulo, Dorgali, Siapiccia, Baunei, Triei, 
Sini, Nurachi, Setzu, Turri, Bortigiadas, I t t ir i , 01-
lastra, Usellus, inviano petizioni identiche a quella 
segnata col numero 11,320, tendente ad ottenere atti-
vati nella Sardegna i lavori già decretati per legge. 

11.332. Cinquanta abitanti del comune di Nulvi pre-
sentano una petizione conforme alla precedente. 
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ATTI DIVERSI. 
PRESIDENTE. Hanno presentato i seguenti omaggi : 
Il deputato dottore Ferdinando Cavalli - i suoi scritti; 
Studi sui Monti di Pietà - 1 copia ; 
Cenni sulle istituzioni di credito - 1 copia ; 
Cenni sulle eredità lasciate ai non concetti - 1 copia ; 
La scienza politica in Italia - 1 copia ; 
Deputato Maiorana Calatabiano - Trattato di eco-

nomia politica, 1 copia. 
PRESIDENTE. L'onorevole Alfieri scrive che, tratte-

nuto in letto per un malore aggravatosi in questi 
giorni, gli è forza di chiedere un congedo di due set-
timane, sperando in questo spazio di tempo di poter 
essere in istato di far atto di presenza frammezzo ai 
suoi colleghi. 

(È concesso.) 
L'onorevole Serpieri scrive essere dolente che una 

malattia elei figli, i quali soli potrebbero supplirlo 
nei suoi affari, gli impediscono di venire in Parla-
mento, e chiede un congedo di giorni trenta. 

(È concesso.) 
Invito l'onorevole Oliva a riferire intorno ad una 

elezione. 
ANNULLAMENTO DELL'ELEZIONE DEL COLLEGIO 

DI TREGNAGO. 
OLIVA, relatore. A nome dell'ufficio Vili debbo farvi 

relazione intorno al collegio di Tregnago. 


